

菜价狂涨，“蒜你狠”何时匿迹



■达志

每隔几年就会来个“姜你军”“蒜你狠”，媒体似乎也乐此不疲地年年跟进，说法也经年不变，无非是有人像炒房一样“炒菜”，囤积居奇，哄抬物价；每次都要来一番探秘“疯狂的蔬菜”之背后导演云云，但每次都是语焉不详，带大家云里雾里走一趟了事。

《中国证券报》记者根据可查数据统计近两月菜价变动情况，发现不少蔬菜价格动辄翻倍、涨幅惊人。今年3月份，北京新发地市场蔬菜的加权平均价同比上涨46.61%。而商务部监测数据显示，3月28日~4月3日的一周内，全国36个大中城市中，30种蔬菜

平均价格比前一周上涨0.7%，其中冬瓜、菜花、白萝卜价格分别上涨20.4%、13.6%和12.3%。

数据枯燥，现实可感，大家对上面这些描述早就不再陌生不觉突兀了。当然，今年的情况似乎比前两年更为严重，吃不起菜的感觉是愈发明显了。问题是，有人就是要“炒菜”怎么办？囤积居奇、哄抬物价怎么办？背后推手放烟幕弹扰乱市场怎么办？问题不断被提出，却总是解决不了真问题。

有市场人员反映，今年大蒜的上涨时间较长，导致产业链上的交易主体纷纷加大自己的库存，所以市场上用于流通的货源减少，价格上扬。而大蒜的市场需求总体上是稳定的，供应端对市场价格的影响更大，因此有专家认为，蒜商出库量的大小、快慢，应该是市场管理的重点，得加强对这一环节的监管。这或许没错。但此类监管谈何容易，相关部门没有那么多人手还是次要的，关键是

这样的监管，太容易产生权力寻租机会了，道高一尺魔高一丈。

市场波动受市场信息披露的影响相当大。决定蔬菜价格的因素包括产量、质量、库存量、出口量等等，而这些信息的披露，却向来没有超然于具体利益主体之外的第三方机构主导，一些从业人员在某些关键节点上通过发布片面且真假难辨的信息来引导市场情绪，管理部门对此却束手无策。权威的第三方信息披露，本来就需要相关部门出面组织；而做好这样的日常服务，比出事后再“强化监管”管用得多。

更重要的是，中国的农户为什么不能去城里直接销售他们的产品，却偏要被一层又一层的中间商盘剥呢？这其实正是“姜你军”“蒜你狠”的重要成因之一。中国的农户尽管整体上说文化素质不高，但他们绝不傻，其中一些人还相当精明。为什么他们不能抱团维护自己的利益？

这可能跟我们的城市建设理念有关，也跟我们的农户缺乏组织有关。我们的城市政府对农民进城做买卖是抗拒的。李克强总理最近就批评一些地方不准果农晚间进城卖瓜。政策不鼓励甚至阻碍农户直接与城市的农产品市场对接，是造成目前蔬菜交易环节太多，进而令中间商掌控信息、囤积居奇、哄抬物价。

而我们的农户也不能像美国农户那样，可以联合起来与其他市场主体博弈，形成“农超对接”的格局，即组织起来的农户跟超市直接交易，甚至直接经营“农户市场”，省去大量由中间环节所形成的交易成本，令农户、超市、消费者三赢。这也需要我们调整政策，帮助农民自己组织行会，替代目前那些形形色色且黑白难辨的中间商。

这才是理顺目前蔬菜交易市场关系，令“姜你军”“蒜你狠”彻底遁形的釜底抽薪之策。

画中有话

红包惹祸



■小强/文 春鸣/图

陕西安康市宁陕县太山庙镇政府干部李某，上班时间喝酒，酒后在微信群里发了20元红包，被本部门下属员工小解抢掉了18.42元，李干部大怒，竟找上门去，将小解一顿毒打，将其眼睛打成了“熊猫眼”。

有人很疑惑，为何许多人平时看见地上五块十块都不屑于弯腰捡拾，而在微信里抢红包，为了半毛钱抢得不亦乐乎？有人说，那是因为感觉捡钱丢人，抢钱时髦。抢钱或许时髦，但抢总归是抢，一抢就容易牵动情感，发生矛

盾。近来时有因抢红包大打出手的新闻爆出，某地曾发生一起恶性聚众斗殴事件，双方出动几十人，还拿出了砍刀、自制枪械，惊动特警，原因竟是为抢一个几十块钱的红包。本次李干部为抢红包之事，将下属打成熊猫眼，还算轻的。

除了与某些普通网友一样，犯下对抢红包“入戏太深”的错误，李干部还有一桩“罪”，那就是上班时间喝酒玩手机，在反“四风”的大背景下，李干部闹这一出，对其官运的影响可想而知。抢红包之祸，估计李干部此时体会十分深切。

成年人为啥不爱去科技馆

新近开放的武汉科技馆新馆受到观众热捧。据媒体报道，不少参观者大清早来排队，最多的一天有万余名观众入馆，超出单日观众理论承载量。武汉科技馆新馆的火爆显示了公众对科学知识的热情。不过，放眼全国，除了少数大城市里的热门场馆外，科技馆总体上参观者还是不多，主动前往的成年人更是偏少，往往更像是“青少年”科技馆。

参观人次的多少是衡量科技馆是否发挥功用的重要标准，反映出科技馆的公共文化服务功能是否完全发挥。科技馆承担着向公众普及科学的功能，但公众的需求是多元多样的，因此即便是大型综合馆也需有所侧重。在建馆及展览设计时，得考虑服务哪些观众，观众的需求又在哪里。著名的日本未来馆、法国发现宫，都是经过精心调研，为了服务公众某方面的特定需求而建立的，也都成为经久不衰的科技文化场所。

反观国内，我国多数科技馆是以展示基础科学为主的综合馆，开放之初，一时新鲜，旋即“陈旧”，少有持久吸引力。究其原因，是缺乏调研，较少针对特定群体需求设定，鲜见自我个性。联想到台湾诚品书店“连锁不复制”的理念，不管何地的分店，都努力与当地文化融合，成为市民活动的公共文化空间。科技馆的广泛性和专业特性与书店不同，但其思路可以借鉴。比如，航空工业历史积淀深厚的地方，可以航空航

天为核心主题设馆；科学名家璀璨的地方，场馆则不妨定位为科学人物教育。武汉科技馆新馆受欢迎，也与其利用原址是武汉港客运大楼的特色，主打帆船世界展区有关。别具一格的专题馆，可能比个性不明显的综合馆更有效果。

缺少个性也体现在展品上。往往是哪类展品受欢迎，就仿制展出，甚至造成展品“千篇一律”。同时，讲解方式也需改进，改革向讲授为提问交流，通过故事等方式呈现。现代科学建立在实验基础上，科技馆在展品设计时，应注重引导参观者动手参与，通过互动搭建起思维桥梁。这就要求制作展品时更加注重互动性。

科学传播的目的在于启发公众求知欲。科技馆当以“人”为核心，重要的不在传授多少知识，而是激发科学兴趣、传播科学理念。一些场馆主题和展品的雷同，一些场馆缺少个性，背后是在科学传播方式上过多的以物为中心，少了对人的关切，过多强调实体而过少考虑人的需求和接受方式。参观者面对陌生的、远离日常经验的知识，往往只能敬而远之。

所幸，近年来一些科技馆开始主动了解公众需求，利用虚拟现实等声光电新形式让展品“活”起来，通过游戏、话剧表演等让科学传播形式更丰富、生动。期待越来越多有个性的科技馆涌现出来，成为公众流连忘返的公共文化场所。

(摘自《人民日报》)

周中口国市国山旅周水旅周行分社社

2016年寻找春天，千名中原老人携手河南老龄委走进亳州大型公益活动
安徽亳州古城养生游 每周六发团 原价：188元 公益价：88元

“中国北方第一文化巨族之宅”

皇城相府、洛阳牡丹两日游 每周六发团 报价：368元

醉美三峡系列

豪华两坝一峡游船、三峡大坝、梦里老家车溪三日游
长江三峡全5A精品线路——清江画廊、三峡大坝三日游
豪华两坝一峡游船、三峡大瀑布、梦里老家车溪三日游

木兰草原格桑花、云雾山里看杜鹃

云雾山、木兰草原踏春两日游 每周六发团 报价：428元

趁春光正好，青春未老，来中国最美水乡——台儿庄古城，遇见最美的自己

台儿庄古城、熊耳山两日游 每周六发团 参考价格：428元

每周五发团 参考价格：598元

报名方式：

周口市山水旅行社：6200000

中国国旅周口分社：8911188